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Az építés és ellentétpárja a bontás - hivatalosan: az építés 
kivitelezési tevékenység - sohasem magánügy, annak az 
esetek túlnyomó részében valamilyen kihatása van a 
település összességére. A falu megszokott, egyéni arculata a 
közösség helyi identitásának alappillére, a jól ismert utcák, 
terek, helyszínek és részletek sokszor feltűnnek álmainkban, 
emlékezetünk, s így önazonosságunk fontos részei. 
Egyáltalán nem mindegy tehát, hogy ebből mit őrzünk meg, s 
adunk tovább a következő generációknak, mint ahogy az 
sem, mit teszünk hozzá a kapott örökséghez. Minden apró 
részletnek jelentősége lehet a "nagy egész" szempontjából, s 
ez komoly felelősséget ró az építés szereplőire, mert bár "az 
én házam, az én váram", de ez a "vár" mindenekelőtt a 
települési szövet alapsejtje is. A település, s így a települési 
arculat ügye pedig elsősorban a helyi közösség ügye, 
amelynek jogos igénye, hogy közös örökségével, a település 
arculatával, annak formálásával kapcsolatos elvárásait 
megfogalmazza egyes tagjai, a mindenkori építtetők felé. 
A Településképi Arculati Kézikönyv elsődleges feladata, hogy 
ezen elvárásokat rendszerezett, közérthető formában 
közvetítse használói számára. Cél, hogy a helyi 
környezetformálási hagyományok pozitív példáin keresztül 
ösztönözzön a tradíciók folytatására, megismerésére, de akár 
meghaladására is. Ópusztaszer környezeti örökségének, 
település- és építéstörténetének bemutatásán, tanulságainak 
számbavételén keresztül jut el a környezetalakítással 
kapcsolatos elvárások, egyfajta építési "illemkódex" 
megfogalmazásáig. A történeti példák felvillantása a 
tendenciák megragadását, a még jelen lévő hagyományok 
érzékeltetését szolgálja, a Kézikönyv az értékek teljeskörű 
lajstromba vételére nem vállalkozhat.  Viszont jellegénél 
fogva olyan számvetés, amely pillanatképet ad, hol tart a 
település építészete 2019-ben és rávilágít, melyek a 

továbblépés lehetőségei, sürgető feladatai. 
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A Kézikönyv nem direktíva, sokkal inkább segítség kíván lenni, a benne foglalt rajzos útmutató 
ajánlásaival demonstrálva a települési hagyományokba illeszkedő építés egy-egy lehetséges módját. 
Az itt szereplő ajánlások ezért nem kötelező érvényűek, ahogy egy "illemkódex" megsértésének sem 
jogi következményei vannak.   
 
Reményeink szerint Kézikönyvünk nem egy mereven lezárt, egyszeri vállalkozás, hanem nyílt, 
folyamatos hozzászólást és változtatást lehetővé tevő kezdeményezés. Ahogy a település története 
is továbbírásra vár, úgy jelen oldalak is egy, az utódok által folytatható, de akár át is írható 
folyamatos krónika első lapjai csupán.  Ezért, ha újabb arra érdemes alkotás születik, az bekerülhet, 
sőt be is kell, hogy kerüljön majd a Kézikönyvbe, hogy ezáltal büszke lehessen rá úgy építtetője, 
mint tervezője, kivitelezője és a település egyaránt. 
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Be szörnyű csönd ül e vén táj felett: S a szél a régi dalt dúdolja csak, 
Halálos csönded, elhagyott Kelet. S a jegenyék a vártán állanak. 

 
A sátorok elmúltak, és a rom  De jaj, hol van ma ama hét vezér 
Oly néma, mint kővé vált fájdalom. Hol egy is, egy csak, aki nem beszél 

 
A felleg, amely ballag az égen, De vérét a serlegbe önti, és 
Ezer év gyászát hordja vemhesen. A néppel együtt győzni, veszni kész 

 
A varjú, mely rebbenve száll tova, És hol a nép, amelytől fél a Nyugat? 
Tán érzi, minek áll ma itt a tora? a szeri pusztán kósza eb ugat. 

 
A nap vezérli sátora, az ég,  Bagoly huhog a bús rom rejtekén 
Arany bíborral, régi volna még,  Ó szeri eskü: hadd idézlek 

én! 
 
S a csillagok, az örök őrszemek,  Juhász Gyula 

Az ősi vigyázással fénylenek   SZERI PUSZTÁN 
 
  

 

 
 

 

ÓPUSZTASZER BEMUTATÁSA 

2 

 



 

5 
 

  

  
A mai Ópusztaszer az Alföld Duna-Tisza közi területén, Csongrád megyében található. Baks Kistelek Sándorfalva és 
Dóc között helyezkedik el, a Tisza nyugatról határolja, a középkor óta működtetett komp szoros kapcsolatot biztosít 
Mindszenttel is. 
Ma már országos jelentőségű főút nem érinti, de valaha Buda Szeged Erdély útvonal itt haladt. Vasútja sincs.  
A település az Alföld legalacsonyabban elhelyezkedő részén fekszik, a tengerszint feletti magassága mindenütt száz 
méter alatt van. Az egyes részek 86-88 méter magasságot érik el, néhány helyen ez kilencven méter fölé emelkedik. 
A földtörténeti fejlődés során ez a terület több süllyedés után tengerfenékké vált, majd feltöltődött. A mai felszíni 
viszonyokat is meghatározó, egykori üledék és elsősorban a talaj meghatározó részét képező homok. A területen nagy 
erővel fújó szelek következtében ez a homokfelszín gyakran változott kisebb-nagyobb dombokat, halmokat formált. 
Különböző helyeken a szikesedés is megfigyelhető. A lapos részeken pedig mésziszap keletkezett, ezt az évszázadok 
folyamán az itt lakó emberek építési anyagként használták föl. Szintén jellemző természeti jelensége a tájnak a réti 
mészkő.  
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A község a történelem folyamán több néven volt ismert. 1233-ban olvashatjuk az első Zerr említést, 1266-ban Zerr, 
1306-ban Zeer, 1318-ban Zeermunustura, 1650-ben figyelhető meg a Sövényház, 1808-ban a Sövényháza elnevezés, 
amelyet azután 1863-ban, 1873-ban és 1882-ben is megtalálunk. A jelenlegi Ópusztaszer nevet 1973-ban vette föl. 
A község lakossága a történelem folyamán alapvetően magyar népességből tevődött össze, csaknem száz százalékban. 
A legmagasabb lakos szám 1930-as népszámlálás szerint több mint 7000 fő. 

A település szervezeti település formája a XIX. század elején még pusztaság, 1808-1863 között hivatalosan is pusztának 
hívják. 1873-ban önálló puszta és adóközség, 1882-ben kisközség. 1895-1950 között nagyközség. 1933-ban a község 
kiterjedt határának egy részét Algyőhöz, 1935-ben egyéb részeit Sándorfalvához csatolták. 1946-ban egy részét 
Pusztaszerhez, 1947-ben ismét kisebb részeket Algyőhöz és Csanytelekhez, illetve Sándorfalvához vonták. 1947-ben a 
külterületeinek egy részéből Baks néven új, önálló községet szerveztek, 1852-ben pedig a külterület más részéből Dóc 
község megalakítására került sor. 1950 és 1990 között önálló tanácsú község. 1985-ben önálló tanácsú nagyközség 
környék, amely önálló tanácsú község, a kisteleki nagyközség környékhez tartozott. 1990 óta a község saját 
önkormányzattal rendelkezik. Ópusztaszer belterülete 123 hektár, külterülete 5828 hektár. Lakossága az 1995-ös 
népszámlálás szerint 2130 fő 

A lakosság legfőbb foglalkozását a mezőgazdaság adja. Az 1970-ben elkezdődött ásatások és azok eredményeként a 
hajdani pusztaszeri monostor föltárása, valamint az ennek kapcsán kialakított nemzeti történeti emlékhely egyre 
népszerűbbé válása nyomán Ópusztaszer az ország, sőt a világ egész magyarsága számára egyfajta zarándokhely lett. 
A több százezres idegenforgalom természetesen megnövekedett lehetőségeket kínál az itt lakók számára. Ugyanakkor 
napjainkig jellemző, hogy a lakosság kisebb része él a község belterületén és jelentős része a külterületeken. 
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A sátortetős Kádár-kockák az 1960-as évektől vették át 
az uralmat a falukép alakításában. Sok helyütt máig 
egységes térfalakat alkotnak Ópusztaszeren. Ez a fajta 
építészet nem sok helyet hagyott az egyéni 
kreativitásnak, igaz, a túlzóan individualista 
kilengéseknek sem. Ezek az „alkotások” a XX. század 
„népi építészetének”, sajátos folklórjának emlékei, így 
méltán tarthatnak számot a kulturális antropológia 
érdeklődésére is. Az élet, a környezet színesítésének, 
a „szépet akarásnak” őszinte vágya nyilvánul meg 
bennük, egy, az egyéni törekvéseket durván elfojtó 
korban 
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A környezeti örökség bemutatása rendkívül fontos az Arculati Kézikönyv deklarált célkitűzéseinek elérése 
szempontjából. A falu topográfia adottságaiból, történeti-társadalmi fejlődéséből következő sajátosságok, az 
Ópusztaszerre jellemző egyedi jegyek, hangulati tényezők, a múlt és a jövő "genetikai kódjainak" megismerése és 
megértése nélkül nem lehetséges meghatározni azokat az elvárásokat, melyek teljesülésétől a környezetbe, 
hagyományokba illeszkedő építés megvalósulását várjuk. Ki kell jelölni a fenti értékeket hordozó azon építészeti, 
településképi elemek körét is, legyen az településszerkezeti sajátosság (utcavezetés, teresedés, utcakép, stb.), vagy 
építészeti elem (épületek, háztípusok, jellegzetes építőanyagok, kerítések, kapuk, szobrok, kutak, stb.), amelyek 
fenntartása, átörökítése – azaz: védelem alá helyezése - okvetlen szükséges a község önazonosságának 
fennmaradásához. Mindezen túl a fejezet szeretne mozgósító, szemléletformáló jellegű is lenni, hogy a védett, valamint 
a nem védett, de értéket hordozó örökségi elemek megmaradásának jelentősége tudatosuljon a lakosságban, 
építtetőkben és Ópusztaszer lakói megismerjék és elismerjék értéknek építészeti múltjuk fennálló emlékeit. 
  
Az utóbbi évtizedekben a túlságosan is magabiztos, mennyiségi szemlélettől terhelt fejlesztés módszertanát világszerte 

a "fenntartható fejlődés" kérdéseinek hangsúlyozása váltotta fel. A nagy ívű elméletek sokszor megfoghatatlan, absztrakt 

víziói helyett a társadalom a "mindennapok apró szépségeinek" kézzel fogható valóságát választotta. A civil szféra 

identitás-keresésének legelső, markánsan artikulálódó szintje a település. Ebben a szellemi közegben alapvető 

fontosságú a helyi értékek, erőforrások feltárása, kiaknázása. Egy-egy település épületekben megőrződött múltja,  

a felhalmozódott környezeti értékek mind-mind ilyen erőforrás még akkor is, ha hatásai csak közvetett módon 

érzékelhetők. Egyre nyilvánvalóbb: az elmúlt korok értékeinek megőrzése, illetve feltárása, az építészeti folyamatosság 

fenntartása az egyik leghatásosabb eszköz egy település arculatának – divatos, mai szóval: imázsának – kialakítására. 

A múlt alkotásai időhöz és helyhez kötik a ma építészeti produktumait is. A genius loci hordozói, eltűnésükkel olyan 

érték megy veszendőbe, melynek pótlása semmilyen archaizálással, hamisítással nem lehetséges, egészen addig, míg 

az "új"-ból "régi" nem lesz.  
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A monostortemplom „őse", azaz az első 
egyszerű, egyhajós kis templom körül már a 
XI. század első felében jelentős település 
virágzott. A felszíni leletek a Tisza egykori 
magaspartján közel egy kilométer hosszú 
sávban jelzik a kora Árpád-kori település 
kiterjedését: 29 lakóház, számos gazdasági 
rendeltetésű épület, terménytároló verem, 
gödör, szabadban álló kemence, valamint a 
települést behálózó árokrendszerek, kerítések 
ismeretében meglehetősen pontos képünk 
van e korai faluról is. A településen a 
korszakra jellemző, földbe mélyített lakóházak 
állottak, egyszerű nyeregtetővel fedve. 
Érdekes, hogy alig volt közöttük kettő teljesen 
megegyező alaprajzú, vagyis azonos 
szerkezetű épület! Ebben az időszakban 
született meg a későbbi monostortemplom 
„őse". A település kezdetével párhuzamosan, 
a XI. század elején, első felében épülhetett 
meg az első kis templom, melyet azután a 
lakosság lélekszámának a növekedésével, a 
változó igényeknek megfelelően többször is 
bővítettek, sőt átépítettek. Réti mészkő 
alapozású, kelet-nyugati irányítású, egyhajós, 
patkóíves szentélyzáródású, egyszerű falusi 
templomot építettek először, melynek a 
méretei azonban meghaladták a XI. század 
elején általában szokásos templomokét: a 
hossza tizenhat méter volt. Közel egy méter 
széles falai masszív építményről 
tanúskodnak. Felmenő fala kőből épült, 
padlója egyszerű, döngölt agyagból készült. 
Később az első templom nyugati homlokfala 
elé egy tornyot emeltek. A következő 
bővítéskor a torony déli oldalához egy 
sekrestyét építettek. Végül még mindig ehhez 
az alaprajzi típushoz tartozik a templom 
nyugati irányba való jelentős 
meghosszabbítása, amihez megtartották a 
korábbi templom szentély- és oldalfalait, de a 
nyugati tornyot le kellett bontaniuk. Ennek a 
templomnak tehát nem volt tornya, az épület 
hossza viszont huszonkét méterre nőtt. 

 
XI. század végén a templom gyökeresen átépült, aminek az eredménye az ún. Sankt Gallen-i típusú alaprajz 
megszületése. Az új templomhoz a korábbi szentélyt és a hajó oldalfalait bizonyára felhasználták, hiszen a templom 
szélessége nem változott. Nyugati irányba viszont jelentősen kibővítették: a templom hossza most már harmincegy 
méter lett. Az  alaprajz jellegzetessége, hogy a hajó a nyugati végén is félköríves záródású, és falaihoz mind a négy 
sarkon egy-egy külső, oldaltorony csatlakozik.  A templom nyugati harmadában egy erős, kör alakú, tömör 
téglaalapozás került elő, amelyen a súlyos, bronz vagy kő keresztelőmedence állhatott. A templom padlója 
valószínűen fehér mészkőtörmelékből készült terrazzó-burkolat volt. Az épület alapozása kő, a felmenő falai talán kő 
és tégla vegyes felhasználásával épülhettek. Az is bizonyosnak látszik, hogy ehhez a szokatlan kinézetű, de roppant 
impozáns templomhoz tartoztak már kolostorépületek is. Az épületet nagyméretű tetőcserepek fedték. A templom 
belső díszítettsége mindenben megfelelt a tekintélyt, hatalmat sugárzó, impozáns külsőnek. Az ablakok ólomkeretes 
üvegből készültek, a falakat freskókkal, a padozatot vörös márványlapokkal borították be, a templom belsejét pedig 
gazdagon díszítették fehér és vörös márvány, valamint homokkő faragványokkal. 

 

A templom alaprajza a XIII. század elején a nyugati homlokzat elé épített előcsarnokkal vált végül teljessé, amivel az 
épület hossza negyvennégy méterre nőtt (7. periódus). Ezzel egy időben épülhetett meg a nyugati toronypár is az 
előcsarnok két oldala fölött. A nyugati főbejáraton, a kapubéllet lépcsőzetes bemélyedéseiben állhattak a stílusjegyeik 
alapján a XIII. század második évtizedére keltezhető, francia hatást mutató oszlopszobrok. 
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A nagyobb bevétel érdekében a 
Pallaviciniek kiterjesztették a majorsági 
gazdálkodást, majd a XX. század első 
évtizedeiben a majorokat jól fölszerelt 
gazdasági üzemekké fejlesztették, 
Hantházán hengerszékes gőzmalom, a 
kőtörési szőlőben szeszfőzde működött, 
1925-re a majorok egy részét 
keskenyvágányú gazdasági vasút kötötte 
össze Algyővel. A mai Ópusztaszer 
területére esett Alsó-Pusztaszer és 
Hantháza major.  
Bár épületeinek egy jelentős részét már 
elbontották, Hantháza máig megjeleníti 
azt a képet, amelyet Illyés Gyula a 
Puszták népében – igaz, dunántúli 
majorságokat bemutatva - oly 
megkapóan írt le. Nem véletlen, hogy 
Hantháza műemléki területté 
nyilvánítását már korábban felvetette 
Juhász Antal néprajzkutató.  
Sajnos, ebből nem lett semmi. 
 
 

 

                                    Hantháza 
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A határ igen érdekes településszerkezeti képződménye 
a kutyanyaki tanyasor, más néven: Kis-Zer. A tanysort 
az uradalom parcelláztatta kisbérletek számára, hogy 
kínzó munkaerőszükségletét fedezni tudja. 
Az 1853-ban kiosztott Újpusztaszeren – népi nevén: 
Kutyanyakon – majdnem 7 km hosszú, sűrűn lakott 
tanyasor bontakozott ki, ahol az 1900-es évek elején 
600-an lakhatták. A Kutyanyak ma pusztuló tanyasor, de 
korábban saját identitással rendelkező földrajzi és 
néprajzi egység volt, amely a kutatás figyelmét is 
felkeltette, így több tanulmányban, könyvben is 
szerepelt az idők során. 

                                    Kutyanyak 
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A Magyarok Nagyasszonya Római Katolikus templom építését 1921-ben határozta el a terület birtokosa, az 
őrgróf. Helyéül a sövényházi birtokközponthoz közeli, Kistelek–mindszenti út melletti területet jelöltek ki. A 
pályázatot hirdetett 600 személyt befogadó templom építésére és fölajánlotta az építéshez szükséges téglát, 
fát és egyéb építőanyagot. A pályázatra 36 terv érkezett, de a váci püspök és a helyi plébános nem talált 
alkalmas pályaművet. Heincz Béla építészmérnökkel új tervet készíttettek, melyet kis változtatásokkal 
elfogadtak. Végül az építkezés 1924 szeptemberében kezdődött és Katona Joachim mérnök, a szobrászati 
munkát Homonnai Jenő iparművész irányította. A templomot 1925. október 25-én szentelték föl a Magyarok 
Nagyasszonya tiszteletére. Plébániája 1929–30-ban épült. 
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A szabadtéri néprajzi múzeumok 
ötlete már 1891-ben felmerült. De 
csak jó 100 évvel később, 1973-
ban kezdődött el a kiépítés Dr. 
Juhász Antal néprajzkutató 
irányításával. A telepítés fő 
törekvése az volt, hogy a Dél-
Alföld mezővárosi és tanyai portái, 
népi építészetének 
jellegzetességei kerüljenek 
bemutatásra. A tervek a XIX. 
század közepétől az 1930-as évek 
végéig terjedő időszak 
bemutatását célozták, a 
berendezés a XIX-XX. század 
fordulója és az 1940-es évek 
közötti tárgykultúrát mutatja. 

A bemutatott táj, a Dél-Alföld 
parasztságának nagyobb része a 
XX. század elején városokban és 
e települések tágas határában 
épített tanyákon élt. Tanyák ezrei 
ülték meg a nagyobb települések 
határát, de a tanyás gazdálkodás 
a környékbeli legnagyobb birtok, a 
Pallavicini uradalom haszonbérbe 
adott földjeire is kiterjedt az 1850-
80-as évektől. 

 
Tiszai gátőrház, bőgőshajóval. 
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Egykori iskola, ma lakóépületként használják.  Plébánia igényesen kialakított épülete. 
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TERMÉSZETI ÖRÖKSÉG 
 
A néhány kilométerre folyó Tisza, amely a szabályozásáig rendszeresen elárasztotta ezt a területet. Az áradás 
visszavonultával kisebb-nagyobb tavak, semlyékek, mocsaras részek maradtak hátra, amelyek sokszor csak a nyár 
közepére száradtak ki. A Tiszába vezető természetes vizek útját a XIX. századtól kezdve rendszeres, tudatos emberi 
vízszabályozó tevékenység alakította. A meghatározó Dongér, illetve percsorai csatorna már a múlt század második 
felében kialakult. A Tisza-szabályozás kapcsán holtág is keletkezett, amely vízrajzi és földművelési szempontból 
egyaránt fontos adottságot jelentett az itt lakók számára. 
 
A futóhomokos talajon kisebb-nagyobb mocsarak, semlyékes területek mellett gyakran előforduló szikes tavak, illetve 
szikes részek figyelhetők meg. A termőtalaj vastagsága ezen a részen mintegy hatvan-száz centiméter körül van. Ez 
alkalmas a szántóföldi növénykultúrára, de megfigyelhető gyümölcs- és szőlőtermesztés is. A XVIII-XIX. században 
jelentős dohánykertészet folyt a vidéken. A XIX. század második felében nehéz, tudatos munkával megkezdődött az 
erdők telepítése.  
 
A homokos talajból következően elsősorban az akácerdők telepítése volt sikeres. Ezek ma nagy területen helyezkednek 
el. Az erdők helyenként erdősávszerűen, kisebb ligetekben, más helyeken nagy, összefüggő, zárt erdőséget alkotva 
figyelhetők meg. A terület természetes növényzete a mocsaras, semlyékes részeken megfigyelhető sásból és nádból állt. 
Ezt váltotta föl napjainkra az emberi tudatos tevékenység révén bekövetkezett erdősítés és egyéb növényi kultúra. 
A terület állatvilága a XVIII-XIX. század folyamán még nagyobb állatokból, szarvasokból, dámvadakból állt. Napjainkra 
leginkább az őz, vaddisznó, róka, az apróbb állatok közül a rendkívül elterjedt mezei nyúl, a madarak közül pedig a 
fogoly, a fácán és a nádas tavas vidékeken a vízimadarak a jellemzőek. 
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ELTÉRŐ KARAKTERŰ TELEPÜLÉSRÉSZEK 
Az 1950-es években önállóvá vált falu 
építészeti környezete meglehetősen 
homogén, tekintettel arra, hogy épületei 
nagyrészt közel azonos időszakban jöttek 
létre. A településkép az Alföld községeire 
jellemző: előkertes beépítéssel álló, 
döntően oldalhatáros, földszintes épületek 
sorától meghatározott, igazi 
településközpont nem alakult ki a mai napig. 
A nem lakófunkciójú épületek, a település 
intézményei nem alkotnak elkülönült 
egységet.  
Mindez indokolatlanná teszi, hogy az 
igazgatási területen a beépített (falusias) és 
a döntően beépítésre nem szánt (egyéb) 
területeken túli karaktereket határozzunk 
meg a településképi arculat szempontjából.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

. 
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FALUSIAS TERÜLET 

A településképi arculatot meghatározó 
épületállomány alaprétegét a falu önállóvá válását 
megelőzően, viszonylag kisméretű földszintes 
lakóépületek képezik, de ma már uralkodóvá váltak 
a szocializmus jellegzetes kockaházai. 
A beépítés főleg fésűs, oldalkerttel. 
A település legnagyobb része rövid idő alatt, 
szervezetten épült fel, nagyjából azonos 
teleknagysággal utcaképei, arculata meglehetősen 
egységes.  
 Ezen nem változtattak alapvetően az 1980-as évek 
nagyméretű tekintélyházai és a rendszerváltást 
követő éveknek a korábbiaknál sokkal inkább 
egyediségre törekvő újabb házai sem. 
A „Kádár-kockák a  XX. század „népi 
építészetének”, sajátos folklórjának emlékei, így 
méltán tarthatnak számot a kulturális antropológia 
érdeklődésére is. Az élet, a környezet 
színesítésének, a „szépet akarásnak” őszinte 
vágya nyilvánul meg bennük, egy, az egyéni 
törekvéseket durván elfojtó korban. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Felújított, régi iskolaépület ma lakóház. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Római katolikus templom a plébániával.  
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„EGYÉB” TERÜLETEK 

Az előző kategóriákba nem besorolható, döntően nem beépített jellegű 
területek, mindenekelőtt a határ, a nagyobb zöldfelület jellegű 
területek, sportpályák, temetők, az ún. települési kihelyezett funkciók 
területe, amelyek sok esetben sajátos arculattal rendelkeznek, ezek 
azonban annyira szerteágazók és speciálisak, hogy átfogó 
jellemzésük nem lehetséges.  
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 ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ 

Az alábbi fejezet célja, hogy segítséget nyújtson néhány gyakran felmerülő építészeti, településépítészeti 

kérdésben, bemutatva azokat a lehetséges válaszokat, amelyek az esetek döntő részében működőképesek. A 

szépség sokféle lehet. Tekintettel arra, hogy településesztétikai kategóriáink nem feltétlenül objektív megítélés 

nyomán alakultak ki, nem szeretnénk kizárólagos érvénnyel állást foglalni, leszűkíteni a lehetőségeket. Viszont 

szeretnénk bemutatni, hogyan kerülhetők el a legáltalánosabb hibák, fenntartva a lehetőségét annak, hogy 

ugyanazon problémafelvetésre egészen más helyes megoldások is létezhetnek. Az alábbi ábrák nem az építési 

előírások, szabályzatok rajzos illusztrációi, hanem a környezetbe való illeszkedés, a tradíciókhoz történő 

kapcsolódás fontosságára, annak előnyeire hívják fel a figyelmet. 
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Telepítés, beépítés 
Az épületek elhelyezésekor figyelembe 
kell venni a telek geometriai 
adottságait, attól indokolatlanul eltérni 
nem szerencsés. Az utcafronttól 
túlságosan hátrahúzott 
épületelhelyezés általában 
kedvezőtlenül befolyásolja a 
telekhasználatot, a ház mögötti 
belátástól védett, intim kert területe 
leszűkül. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Az épület telepítésekor figyelembe kell 
venni a szomszédos épületek 
elhelyezkedését. A már meglévő 
szomszédos épületek által 
meghatározott beépítési vonaltól való 
bármilyen irányú eltérés legtöbbször 
kedvezőtlenül befolyásolja az 
utcaképet. 

 
 
 
 
 
Az átlagosnál szélesebb telek esetében 
is fontos az utcakép ritmusának 
megőrzése. 

RAJZOS „SILLABUSZ” 
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Magasság 
Az épület magasságának 
meghatározásakor figyelembe kell 
venni a szomszédos beépítések 
magasságát. Közel azonos magasságú 
épületek emelésével általában 
könnyebben alakul ki harmonikus 
utcakép és a szomszédos beépítések 
benapozása is kedvezőbb lesz. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Az épületmagasság meghatározásakor 
el kell fogadni a környezet kialakult 
jellegzetességeit. Az épületszintek 
„elrejtése” (pl. tetőszerű 
szerkezetekben) általában kedvezőtlen 
építészeti megoldásokhoz, kevésbé 
harmonikus településképekhez vezet. 
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  Tetők 
Az újonnan épülő épület tömegének 
meghatározásakor figyelembe kell 
venni a környező épületek tetőzetének 
hajlásszögét. A szomszédokétól 
túlzottan eltérő hajlásszöggel épülő 
tetőzet megbonthatja az utcakép 
egységét. A magyar települési 
kultúrában a 40° körüli tetőhajlásszög 
általános, megfelelően az ország 
éghajlati adottságainak. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Az újonnan épülő épület tömegének 
meghatározásakor figyelembe kell 
venni a környező épületek tetőzetének 
formai jellegzetességeit. A túlzottan 
mozgalmas, vagy a környező 
tetőfelületek jellegétől elütő új tetőzet 
megbonthatja az utca- és településkép 
egységét. 
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Tetők 
Mozgalmas tetőfelületek általában 
tágas, szabadonálló beépítésű telken 
álló, tagolt tömegű, „villa”-jellegű 
épülettömegek fölött nyújtanak 
elfogadható építészeti megoldást. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Környezetétől túlzottan elütő anyagú, 
színhatású, textúrájú tetőhéjazat 
alkalmazása általában kedvezőtlenül 
befolyásolja az utca- és településképet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A tetőfelépítmények idegenek a 
hagyományos magyar települési 
kultúrától, hangsúlyos alkalmazásuk 
kedvezőtlen hatású az utcaképre.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Általában akkor jön létre az utca- és 
városképek szempontjából megfelelő 
megoldás, ha az épület 
tömegformájának, 
homlokzatképzésének jellege, a 
választott „stílus” és a „fölötte” lévő tető 
formája, anyaghasználata összhangban 
van. 
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Cras dictum efficitur metus. Mauris 
suscipit in lectus a vehicula. Phasellus 
nec 
nunc orci. Phasellus sodales sem ut 
arcu dignissim condimentum. Cras 
feugiat 
auctor mollis. Quisque egestas purus 
nunc, id accumsan metus lobortis at. 
Pellentesque porttitor enim sed orci 
vestibulum hendrerit. Quisque suscipit, 
enim id volutpat pharetra, odio metus 
commodo justo, nec auctor erat libero 
vitae nunc. Nunc placerat erat in diam 
auctor, non finibus tellus efficitur. 
Nunc hendrerit mattis finibus. Etiam sed 
nisi vitae arcu auctor luctus nec sed 
lectus. Vivamus urna arcu, finibus a 
nulla iaculis, consequat consequat nisi. 
tempor nisl cursus, sed maximus quam 
placerat. Vivamus consectetur magna 
quis turpis luctus ullamcorper. Integer 

accumsan. 

Cras dictum efficitur metus. Mauris 
suscipit in lectus a vehicula. Phasellus 
nec 
nunc orci. Phasellus sodales sem ut 
arcu dignissim condimentum. Cras 
feugiat 
auctor mollis. Quisque egestas purus 
nunc, id accumsan metus lobortis at. 
Pellentesque porttitor enim sed orci 
vestibulum hendrerit. Quisque suscipit, 
enim id volutpat pharetra, odio metus 
commodo justo, nec auctor erat libero 
vitae nunc. Nunc placerat erat in diam 
auctor, non finibus tellus efficitur. 
Nunc hendrerit mattis finibus. Etiam sed 
nisi vitae arcu auctor luctus nec sed 
lectus. Vivamus urna arcu, finibus a 
nulla iaculis, consequat consequat nisi. 
tempor nisl cursus, sed maximus quam 
placerat. Vivamus consectetur magna 
quis turpis luctus ullamcorper. Integer 

accumsan. 

Kerítések 
A kerítés az épületeknek az utcaképet 
alapvetően befolyásoló kiegészítője, 
ezért formájának, anyagának 
meghatározásakor figyelembe kell 
venni a terület jellemzőit a szomszédos 
telkeken alkalmazott megoldásokat. A 
„zöldövezeti” jellegű területek oldott 
településképének alapfeltétele a telkek 
átláthatósága, ezért ezeken a területen 
tömör, vagy az átláthatóságot gátló 
megoldások (pl. nádszövet) 
alkalmazása nem szerencsés.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A kerítések anyagának éppoly 
igényesnek kell lenni, mint az 
épületekének, ideiglenes jellegű 
megoldások, környezetbe nem illő 
anyaghasználat akadálya lehet az 
utcaképek harmonikus alakításának. 
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Szerelvények 
A külső- és tetőszerelvények, klímák, 
antennák, parabolavevők, stb. utca- és 
településképi hatása rendkívül 
kedvezőtlen, ezért rejtetten, 
közterületről nem láthatóan kell 
elhelyezni őket. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Napenergiát hasznosító 
tetőszerelvények telepítésekor 
törekedni kell arra, hogy a 
berendezések ne nyomják el a 
tetőfelületeket.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tanyák, majorok 
A hagyományos alföldi tanyák, majorok, 

külterületi gazdasági egységek 

különböző funkciójú terei általában 

önálló – szabadon álló - épületekben 

kaptak helyet, a terjengős 

épülettömegek nem voltak jellemzőek. 

Utóbbiak alkalmazása legtöbbször 

tájképi szempontból sem szerencsés.  
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   TETŐK 

Ópusztaszer építészeti 
örökségének túlnyomó hányada 
viszonylag egyszerű, 
homlokzati megjelenésében 
szimmetrikus, különösebb 
felépítmény nélküli 
nyeregtetővel épült. 
Bonyolultabb tetőfelépítmény 
csak a kastély későeklektikus 
stílusú épületén látható. 
 
 A történeti korszakokban 
manzárdtető ritkán fordul elő, 
inkább XX. századi épületeken 
látható, de kijelenthető, hogy 
általában az alapvető építészeti 
hagyományoktól idegen. A XX. 
század második felétől, a 
modernista építészet 
térhódításával jelennek meg a 
lapostetők, jó néhány 
településépítészeti konfliktus 
forrásává válva.  
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A magastetők héjazatának anyaga a 
településkép harmóniájának fontos 
összetevője. A hazai meteorológiai 
viszonyokhoz, az építéstechnikai 
adottságokhoz, Ópusztaszer történetileg 
kialakult sziluettjéhez alapvetően a 
(lehetőleg természetes színű, textúrájú) 
pikkelyfedések illeszkednek. A „pikkely” 
kifejezés itt elsősorban arra utal, hogy 
viszonylag kisméretű elemek egymásra 
takaró rendszeréből áll össze a fedés, 
amely struktúra a legkülönbözőbb 
méretű és geometriájú tetőfelületek 
fedésére alkalmas.   
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           ABLAKOK 

A helyi építészeti örökségre általában az egyszerű tömegformálás jellemző, éppen ezért is 
kaptak nagyobb hangsúlyt a nyílások. Az ablakok keretezésére, a nyílászárók 
asztalosszerkezetének igényes kialakítására különösen nagy energiákat áldoztak. 
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BEJÁRATOK  

 

  

A bejáratok kitüntetett pontjai az épületeknek, ennek megfelelő megformálással. Igaz ez a keretezésre, amely 
általában tagoltabb, mint az egyéb nyílászáróké, és igaz a nyílászáróra, amely egyedi iparosmunka. 
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ÁRNYÉKOLÁS 

A klíma megváltozása elengedhetetlené 
teszi az épületek hővédelmének, ezen belül 
a nyílászárók külső árnyékolásának 
megoldását. Szerencsére mindig „kéznél 
lévő”, történetileg jól bevált megoldás a 
zsalugáter, amely hajdan az ablakok 
jelentős része előtt megtalálható volt.  
Elegáns, házainkat öltöztető szerkezet, 
amely az esetek döntő többségében pozitív 
módon befolyásolja a homlokzati 
megjelenést. Kényelmesebb a redőny 
kezelése, ennek beépítése azonban csak 
akkor optimális az utcakép szempontjából, 
ha szerkezete (redőnyszekrény, vezetősín) 
rejtve marad. 
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NAPELEMEK, NAPKOLLEKTOROK 

A technika fejlődése újabb és újabb kihívások elé állítja 
az építészetet. Ezek közül az egyik legfrissebb a 
napelemek, napkollektorok elhelyezése. Történeti épület 
esetében gyakorlatilag kizárható, hogy a berendezések 
javítsák azok utcaképi megjelenését. A képeken látható 
megoldások erénye, hogy a készülék hagyja élni a 
tetőfelületet. Legszerencsésebb, ha az elemeket 
egyetlen síkidommá összefogva telepítik. 
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A kerítések az utcaképek legfontosabb épített kiegészítő elemei, amelyek vagyonvédelmi funkcióik mellett fontos 
térformáló szereppel is bírnak. Igényes építészeti kialakításukkal sokszor az épületekkel egyenrangúvá válhatnak.  
Általánosságban elmondható, hogy előkert nélküli, utcafrontos beépítésnél tömör kerítést alkalmaztak, ennek 
anyaga lehet deszkapalánk, de épített szerkezet is. A nyerstégla homlokzatú kerítéseken, az épületeken alkalmazott 
jellegzetes tagozati megoldások egyszerűbb variánsai tűnnek fel.  
A lazább, oldottabb utcaképet alkotó előkertes területeken az áttört kerítés dívik, mely falazott pillérek közötti 
betételemekből áll. A betétek lehetnek hézagos lécburkolatból, de igényesebb, tartósabb megoldásként 
kovácsoltvasból, vagy merev, ún. heidecker-hálóból is. Az utcakép szempontjából semleges, nem zavaró az 
egyszerű drótháló alkalmazása. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KERÍTÉSEK 
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LÁBAZATOK 

Az épületek lábazata úgy esztétikai, mint műszaki 
szempontból kiemelt jelentőségű. A lábazati zóna a ház 
talapzata, erőt kell, sugározzon, így a történeti 
építészetben szinte kizárólagos a pozitív, falsíkból kiugró 
lábazat. A szerkezetet mindig igyekeztek tartós anyagból 
építeni, a csapóeső, a fagyok és egyéb meteorológiai 
hatások miatt. Legegyszerűbb kialakítású a festett vakolt 
lábazat, gyakori a fagyálló tégla alkalmazása, a XIX. 
század végétől terjedt el a műkő, de különös módon nem 
ritkák a terméskő burkolatok sem. 
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A hagyományokhoz való korszerű viszony nem csak a megőrzést, hanem az 
organikus fejlődést is magában hordozza. A település nem válhat múzeummá, 
skanzenné, az élő falu sajátossága a folyamatos megújulás, ahogy az élet 
alapfeltétele is a sejtek állandó cserélődése miközben a szervezet önazonos 
marad. Felelősség, ugyanakkor nagy megtiszteltetés is folytatni, részesévé 
válni a hagyománynak, kapcsolódni a kulturális folyamatosságba, egy újabb - 
és nem a leggyengébb - láncszemét létrehozva a helyi tradícióknak.  
Rendkívüli jelentőségű ebből a szempontból, ha a község igyekszik a legjobb 
erőket felvonultatni ikonikus középületei megformálásához, ezzel példát 
mutatva lakosai számára a magánerős építkezésekhez. Mindez garancia lehet 
arra, hogy századok múltán korunk Ópusztaszere is érdemel majd egy 
fejezetet a készülő építészeti munkákban. 
 

 

MAI PÉLDÁK 
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Az Emlékpark színvonalas kortárs épületei minden időben igazodási pontként szolgálhatnak. A monostor megszentelt 
falaira emelték ezt a hagyományokat és az innovációt ötvöző, de deklaráltan „mai” épületet. 
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A történeti környezetbe való gondolati és építészeti 
illeszkedés nem feltétlenül jelent archaizálást, vagy 
hamisítást. Sőt! Az elmúlt idők tisztelete egyenesen 
megköveteli, hogy egy-egy épület saját korának 
gyermeke legyen. 
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Mind a hagyományosabb, 
lágyabb formák, organikus 
jellegű építőanyagok, mind 
a keményebb, absztrakt 
formálás lehet igaz, ha 
őszinte. 
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A magyar „vidék” építészetének megszokott elemei jelennek meg a képeken látható lakóházakon. Világos tónusú falak, 
piros cseréptető, egyszerű tömeg. „Ház formájú ház.” A jól ismert megoldások alkalmazása mellett is egyértelmű az 

építés kora, nincs régieskedő cizellálás, múltidéző nosztalgia, az összkép mégis derűs, harmonikus. 
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Egy másik út: a megörökölt 
formakincs értő újrafelhasználása, 
igényes kivitelezés mellett.  
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A már meglévő értékek átalakításával is létre hozhatók korszerű, mai építészeti 
megoldásokkal bíró intézmények, lakóházak. A régebbi korok jelenléte többlettartalmat ad.  
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A közterületek komfortja és esztétikája alapvető jelentőségű a 
településképi arculat szempontjából. Az utcákat, tereket, parkokat 
használók, legyen az itt lakó polgár, vagy Ópusztaszerre érkező 
vendég, elsődleges benyomásait itt szerzik meg.  
A közterületek komfortja és esztétikája szempontjából meghatározó 

a térburkolatok minősége. Igaz ez a telken belüli burkolt felületekre, 

vagy az egyes porták megközelítésére szolgáló behajtókra is. 

Szintúgy nagy fontossággal bír a közmű jellegű létesítmények, 

építmények esztétikus kialakítása. 

UTCÁK, TEREK 
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 A kiselemes burkolatok nagy előnye 

műszaki szempontból, hogy viszonylag 

könnyen javíthatók, elemei bármikor 

visszahelyezhetők, újrapozícionálhatók. 

Településépítészeti szempontból a 

lehetőségek szinte korlátlan tárháza áll 

rendelkezésre a különféle burkolati 

minták, rakási módok (hálós, halszálka, 

kötésben lévő, stb.) alkalmazásával. 

Általánosságban elmondható, hogy 

igényes burkolatok természetes anyagú, 

saját textúrájú, nem színezett elemekből 

képezhetők, de esztétikus lehet a 

szépen kivitelezett öntött (pl. aszfalt) 

felület is. 

 

A közterületek 
esztétikáját 
befolyásolják az 
utcákon elhelyezett 
kiegészítő elemek, 
legyen az művészeti 
alkotás, vagy közmű 
jellegű létesítmény, 
de különösen az 
utcabútorok.  
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NÖVÉNYZET 

Az épített elemek mellett a 

települések arculatának fontos 

meghatározója a növényzet, illetve 

önmagában az a tény, hogy a „zöld” 

milyen mértékben van jelen a 

településen. A zöldfelületi rendszer 

éppúgy része a község 

infrastruktúrájának, mint a természeti 

környezetnek, hiszen alapvetően 

mesterségesen létrehozott, a 

településszerkezetbe integrálódó 

struktúra.  
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A zöldfelületi rendszer szerepe rendkívül sokoldalú, betölt 
úgy településesztétikai, műszaki, mint közérzetjavító 
feladatokat. A települési arculat formálásában egyként 
részt vesznek a közterületek, közparkok, közkertek 
fasorai, fásított területei és az intézményi- és 
magánterületek kertjei, ezek gondozottsága, vagy 
elhanyagoltsága, léte, vagy nemléte (leburkoltsága) 
befolyásolja a településképi arculatot is.  
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   A „zöld” az épített elemek 
megjelenésére szintén kihatással 
van: egységesíti az utcaképeket, 
jótékonyan kitakar, váratlan 
feltárulásokat, „képkivágásokat” 
eredményez. Még a 
településképbe durván belehasító 
sebhelyek „kellősítése” is 
lehetséges a növényzettel. 
 
Természetesen a növényzet 
telepítésekor tekintettel kell lenni 
az építészeti környezetre, az 
épületek méretére, jellegére, hogy 
azok benapozását, feltárulását 
kedvezőtlenül ne befolyásolja a 
vegetáció. Fontos szempont, hogy 
a látványos műemlékek, 
idegenforgalmi értékek 
„fotózhatósága” ne lehetetlenüljön 
el a fák takarása miatt. 
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  Ópusztaszer rendelkezik történeti jellegű 
kertépítészeti emlékkel is. A historizáló-
eklektikus stílusú Pallavicini-kastély fennmaradt 
parkrészletében megtalálhatók még a XIX. 
század végére jellemző ún. gyűjteményes kert 
egyes elemei. Az egykori igényes 
kialakításának már csak emlékét őrző 
kastélypark még jelen – rekonstrukcióra szoruló 
– állapotában is a zöldfelületi rendszer fontos 
„láncszeme”. 
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A Nemzeti Emlékpark, nevéhez híven, 
szépen gondozott, igényes zöldfelületekkel 
várja a látogatókat. A ligetes, 
facsoportokkal tagolt terület Ópusztaszer 
kiemelkedő jelentőségű intézményi 
zöldfelülete. 
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A közterületre kirakott hirdető táblák, cégérek, 
reklámfelületek nagyban befolyásolják az utcaképet, ezért 
oda kell figyelni arra, hogyan hirdetjük szolgáltatásainkat, 
hogyan adjuk át a fontosnak tartott információkat. Az 
igényes, nem túl feltűnő, de jól észrevehető feliratok is 
elérhetik figyelemfelkeltő céljukat. A hirdetés lényege a 
tájékoztatás, ezt tehetjük utcaképbe illően is.  
 
 
Különösen fontos megtalálni a kényes egyensúlyt a történeti 
épületek esetében, hogy azok építészeti értékei ne 
sérüljenek.  
 
 
A visszafogott, lényegre törő hirdetések szerencsések, 
amelyek hagyják élni az épületek tagozatait, építészeti 
formáit, ezért az ún. tömbbetűkből álló feliratok tudnak a 
legjobban illeszkedni az épületekhez.  
 
 
Természetesen nagyon fontos, hogy a hirdetés 
megtervezésekor figyelembe vegyék a homlokzat 
osztásrendjét, arányait, mert az építészeti tagozatok, 
részletek, netán nyílászárók kitakarása általában nem 
szerencsés megoldást ad. 

 

HIRDETÉSEK, REKLÁMTÁBLÁK 
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